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СТАН ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ ВЧИТЕЛЯМИ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Проблема розвитку компетентностей особистості педагога, який здатний до 

самоактуалізації, творчого перетворення навколишнього світу та соціально значущої 

діяльності сьогодні набуває великої актуальності. Формування особистості здобувача освіти 

у навчальному закладі залежить від рівня сформованості кометентності вчителя, який 

здатний забезпечити суб’єкт-суб’єктну взаємодію. У зв’язку з цим робота із формування 

критичного мислення в учнів початкових класів виходить у даний час на рівень 

пріоритетних. У період реформування змісту освіти, запровадження інновацій, технологія 

розвитку критичного мислення набуває великої актуальності. 

У Концепції Нової української школи вказується на необхідність розвитку критичного 

мислення як наскрізного вміння, що розвивається засобами всіх предметів та є підґрунтям 

для формування компетентностей учня [6, с. 12].  

Ця ідея зберегла своє відображення у Державному стандарті початкової освіти, де в 

результатах навчання здобувачів освіти усіх галузей зафіксовано набуття учнями навичок 

критично мислити [5]. 

А. Рахімов у своїй праці «Формування творчого мислення школярів в процесі 

навчальної діяльності» визначає таке формулювання визначення критичного мислення 

різними вченими. До прикладу, Б. Теплов розуміє критичність як «вміння строго оцінювати 

роботу думки, ретельно зважувати всі аргументи за і проти намічених гіпотез і піддавати ці 

гіпотези всебічній перевірці» [3, с. 63]. Британський дослідник Е. Боно визначає вміння 

критичного мислення як здатність аналізувати інформацію з позицій нестандартної ситуації, 

де особливе місце має прийняття незалежних, виважених рішень на основі різнобічних 

продуманих аргументів [3, с. 45]. 

Дослідження сучасних науковців свідчать про існуючі протиріччя, які є рушійною 

силою для сприяння удосконаленню сучасної початкової освіти в Україні з точки зору 

розвитку критичного мислення, оскільки:  

 велика частина педагогів, погоджуючись із необхідністю розвитку критичного 

мислення учнів, наполягаючи на пріоритетній важливості формування у них усвідомлених 

знань, не дають можливості учням формулювати прості та очевидні висновки, віддаючи 

перевагу на уроці закритим запитанням;  

 досить важливою та складною проблемою активізація діяльності всіх учнів на 

уроках, оскільки через надмірну кількість учнів в класах зникає можливість висловлення 

усіма ними своїх думок через брак часу; 

 на уроках переважають репродуктивні завдання, які відтворюються за певним 

зразком. Учням надаються готові процедури та формули, відбувається спрощення складного 

матеріалу до більш простого, стимулюючи тим самим, короткі відповіді та стратегії для 

запам’ятовування, педагоги очікують усвідомлення від учнів того, що вони засвоюють, проте 

здійснення цього є неможливим, бо відбувається недостатнє навантаження їхнього мислення; 
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 аналіз більшості чинних підручників та посібників для початкової школи показав, 

що у них відсутні завдання пізнавального характеру та запитання на розвиток мислення або 

ж містяться вже готові сформульовані висновки. Користуючись такими підручниками, 

педагог не може покладатися на них методично у процесі формування та розвитку 

критичного мислення учнів початкової ланки; 

 гострою проблемою залишається процес якісної підготовки вчителів щодо 

розвитку критичного мислення здобувачів освіти і брак науково-методичної літератури та 

додаткових інструкцій. Значна кількість складених рекомендацій, положень, інструкцій та 

описана практика не роблять акценту на необхідності організації активного, 

цілеспрямованого осмислення та розуміння матеріалу учнями. 

Критичне мислення не є окремою навичкою, а комплексом умінь та навичок, які 

формуються поетапно, результатом щоденної кропіткої праці учня та вчителя. Вчитель 

початкової ланки у своїй педагогічній роботі вирішує, які методи розвитку і формування 

критичного мислення будуть ним використовуватись. 

Методисти виділяють два основні підходи у навчанні учнів критично мислити – через 

запровадження у навчальному закладі окремого курсу («Критичне мислення», 

«Сократівський діалог», «Філософія мислення» тощо) або через відповідну організацію 

педагогічного процесу будь-якого з навчальних предметів [4, с. 97]. 

Критичне мислення починається з постановки проблеми, яку потрібно розв’язати, і 

завершується прийняттям рішення. В психолого-педагогічній літературі виокремлено чотири 

етапи формування критичного мислення учнів:  

1) актуалізація знань, пробудження інтересу до теми, визначення мети вивчення 

конкретного матеріалу;  

2) осмислення нової інформації;  

3) роздуми або рефлексія, формування власної думки щодо навчального матеріалу;  

4) узагальнення й оцінка проблеми, визначення способів її розв’язання, з’ясування 

власних можливостей [2, с. 12]. 

Для учнів початкової ланки найбільш ефективним є застосування елементів технології 

критичного мислення під час вивчення літературного читання та української мови. Педагогу 

необхідно пам’ятати, що навчити учнів початкових класів мислити критично з першого 

уроку просто неможливо. Тому важливими є узагальнення та систематизація педагогічних 

умов формування критичного мислення, які б мотивували учнів початкових класів до 

здійснення критичного аналізу та раціонального прийняття рішень на уроках української 

мови. 

Критичне мислення формується та розвивається під час опрацювання інформації, 

розв’язання задач, проблем, оцінки ситуації, вибору раціональних способів діяльності. Тому 

такі уроки, на яких це постійно відбувається, створюють плідні умови для формування та 

розвитку критичного мислення. Якщо ж планувати етапи уроку з використанням на них 

відповідних форм та методів формування та розвитку критичного мислення, то результат 

буде ще більш високим [1, с. 24]. 

Технологія розвитку критичного мислення зорієнтована не лише на спільну діяльність 

вчителя та учня, активну діяльнісну участь самого учня, а також на створення комфортних 

психологічних умов, які знімають емоційне напруження. Працюючи за нею, учень має 

можливість реалізувати свої можливості та потреби, вчиться самостійно вирішувати власні 
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потреби, а також засвоює способи оцінки власної діяльності. Використовуючи дану 

технологію на уроках української мови, педагог розвиває особистість, у результаті чого 

відбувається розвиток та формування комунікативної компетенції, що забезпечує комфортні 

умови для активної пізнавальної діяльності й самовдосконалення. 

Виходячи із вище сказаного, можна зробити висновок, що використовуючи ці 

когнітивні технології для власного життя, паралельно педагог може почати будувати уроки 

та працювати над проєктами із застосуванням вправ та завдань для розвитку критичного 

мислення учнів. Необхідно щодня розвивати у здобувачів освіти базові навички, потрібні для 

критичного мислення: схильність до аналізу та інтерпретації, формулювання висновків; 

спостережливість; властивість давати оцінки (явищам, предметам, ідеям тощо). 
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ОСОБЛИВОСТІ ЛЕКСИЧНОЇ ІНТЕРФЕРЕНЦІЇ В УСНОМУ МОВЛЕННІ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Функціонування мови визначається чинними в суспільстві культурними нормами. 

Зміна мовних звичок залежить, отже, не лише від лінгвістичного оволодіння іншою мовою, а 

й від зміни культурних норм, або, якщо розглядати це явище на рівні особистості, – від зміни 

стереотипів поведінки. 

Широкого розповсюдження на теренах України набуло інтерфероване мовлення, що 

являє собою активне використання російських компонентів в українському мовленні. 

Більшість дослідників називає такий різновид суржиком. Суржик – широке явище, 

складовими якого разом з інтерференцією є просторічні елементи, діалектизми, жаргонізми 

тощо. 
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